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جلسۀ هیئت اجرائیه شورای سراسری حزب وطن امروز جمعه 28 قوس 1393(نزدهم دسامبر 2014) در شهر کابل ـ دفتر شورای سراسری حزب ـ تحت ریاست محترم میرافغان باوری رئیس هیئت اجرائیه شورای سراسری حزب وطن، در حالی دایر گردید که اعضای هیئت اجرائیه مقیم خارج نیز از طریق انترنت (سکایپه) به این جلسه وصل گردیده بودند .
در جلسۀ هیئت اجرائیه مطابق آجندای تصویب شده، نخست از همه پیرامون نقش حزب وطن در پروسۀ تاسیس «شورای همکاری نیروهای ملی و دموکرات» و عضویت حزب درین شورا بحث صورت گرفت. شرکت کنندگان جلسه از تاسیس شورای متذکره بمثابه اقدام ضرور در پروسۀ همگرایی نیروهای متذکره استقبال نموده، عضویت حزب درین شورا را تائید و مکانیزم عملکرد واحدِ احزاب و سازمانهای عضو را در پروسۀ مبارزات انتخاباتی دور بعدی شورای ملی، مورد تصویب قرار دادند .
در شورای همکاری نیروهای ملی و دموکرات تا اکنون: حزب وطن، حزب ملی وطن، حزب ملی ترقی وطن، نهضت واحد زحمتکشان افغانستان، حزب فعالین صلح افغانستان و برخی شخصیت های مؤثر سیاسی عضویت دارند. جاذبۀ ایجادشده پیرامون شورای هماهنگی، زمینه های همگرایی را ایجاد و این امیدواری را تقویت نموده که وحدت عمل سایر نیروهای ملی و دموکرات نیز از طریق پیوستن به این شورا تامین شده میتواند .
هیئت اجرائیه شورای سراسری حزب وطن مطابق به بخش دوم آجندای اجلاس امروز، یکبار دیگر مسئله وحدت سیاسی و سازمانی حزب وطن با سایر نیروهای همسو و همفکر سیاسی را مورد بحث قرار داده و در نتیجه فیصله بعمل آمد تا رهبری حزب آخرین نتیجه گیری های خویش را درین زمینه طی یک سند رسمی همه جانبه تنظیم و به جلسه بعدی هیئت اجرائیه ارایه نماید تا بادرنظرداشت آن تصامیم لازم عملی اتخاذ گردد . 
در بخش سوم کار جلسه وضعیت کنونی کشور و برخورد «حکومت وحدت ملی» با آن، مورد بحث قرار گرفته و ابراز امیدواری بعمل آمد تا اکنون حکومت وحدت ملی، مشی سیاسی مبتنی بر «میثاق ملی» را که محترم اشرف غنی احمدزی در کمپاین انتخاباتی خویش برای احراز مقام ریاست جمهوری ارائه نموده بودند ـ اکنون از مقام ریاست جمهوری افغانستان ـ مورد اجرأ قرار دهند. به همین ملحوظ اجلاس هیئت اجرائیه شورای مرکزی حزب وطن سند جدیدی را تحت عنوان «پیشنهادات حزب وطن به جلالتمآب اشرف غنی رئیس جمهور جمهوری اسلامی افغانستان پیرامون برخی استقامت های کاری و اقدامات عملی حکومت وحدت ملی»، مورد تصویب قرار داده و فیصله نمود تا این سند بطور رسمی به مقام ریاست جمهوری سپرده شود .
در بخش اخیر کارجلسه، هیئت اجرائیه شورای سراسری حزب وطن گزارش محترم شاه محمود پیوستون رئیس شعبۀ تشکیلات مرکزی را مبنی بر درخواست اعضای «انجمن فرهنگی و آموزشی جوانان وطن» جهت کسب دسته جمعی عضویت حزب وطن، ارایه نمود. هیئت اجرائیه از این تصمیم جمعی جوانان عضو انجمن مذکور استقبال نموده آن را ناشی از بلوغ سیاسی آنان دانسته، قبول عضویت جمعی این جوانان عزیز را به عضویت حزب وطن مورد تصویب قرار داده و به شعبه تشکیلات وظیفه سپرد تا پروسه بعدی تطبیق این مصوبه را هرچه زودتر در دستور کار خویش قرار دهد .
در بحث پیرامون مسایل مطروحه طی هر بخش از آجندای کار جلسه امروز، اعضای هیئت اجرائیه شورای سراسری حزب وطن فعالانه و بطور مکرر سهم گرفته، تحلیل های شان را از وضعیت کشور و انکشافت احتمالی آن مطرح و همچنان انتقادات شان را در رابطه به ضعف های کاری در حیات حزبی و راه های غلبه بر این ضعف ها، مطرح نمودند. جلسه که ساعت 10 قبل از ظهر آغاز گردیده بود ـ با درنظرداشت وقفۀ در وسط ـ حوالی ساعت پنج و نیم عصر خاتمه یافت .



