

بسم الله الرحمن الرحیم
اعلامیه هیآت اجرائیه شورای اروپایی حزب وطن

۱۸/۲/۲۰۱۵
هموطنان عزیز٬  مقیم در کشور های اروپایی ! 
کشور ما در آستانه اقدامات مهم وموثر سیاسی ـ اجتماعی قرار دارد . 
 علی الرغم کارشکنی ها و تعلل ها ٬ مقدمات قانونی توزیع تذکره های الکترونی آماده ګردیده که تکمیل این پروسه اثر بزرګی در زنده ګی سیاسی اجتماعی و اقتصادی مردم ما از خود بجا خواهد ګذاشت . به همین ترتیب  تجدید نظر برقانون انتخابات و شیوه عمل موسسات مسول مربوطه یکی از نکات اصلی توافق دوتیم انتخاباتی برای تاسیس ائیتلاف « حکومت وحدت ملی » را  تشکیل میدهد . درین میان عده ای تلاش میورزند تابا عنوان نمودن تا بعیت دوګانه حقوق ٬ وجایب و هویت افغانی ما را بدزدند . 
شورای  اروپایی حزب وطن از تمام احزاب ٬ سازمانهای سیاسی واجتماعی ٬ ساختار های صنفی و فرد فرد افغانان مقیم در اروپا میطلبد تا بدون در نظر داشت تعلقات سیاسی ٬ فکری ٬ مذهبی ٬ سمتی و اتنیکی  برای دفاع از حقوق ٬وجایب و هویت افغانی خود متحدآ تلاش و مبارزه نمایند .  ما از جمهوری اسلامی افغانستان بصورت جدی  میطلبیم : 
ــ هویت افغانی افغانان مقیم در خارج ازکشور ازجمله افغانان مقیم در اروپا و فرزندان شان رابا توزیع تذکره های الکترونیکی  تسجیل و تثبیت نماید . 
[bookmark: _GoBack]ــ  در جریان نګاه دوباره  به قانون انتخابات  حق انتخاب شدن و انتخاب نمودن را برای افغانان خارج از کشور تسجیل و تحقق آنرا طی میکانیزم معین ضمانت نماید . 
هموطنان عزیز ! وحدت عمل ما تنها راه تحقق مطالبات ماست  
   

